
ПРЕЗЕНТАЦИЯ
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 БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

Счета бухгалтерского учета



СЧЕТА
• Счет представляет собой двустороннюю таблицу. В 

начале таблицы дается название счета - наименование 
объекта учета. Например, счет “Материалы”, счет “Касса”.

• Левая сторона таблицы называется "Дебет" (Д-т), а 
правая - "Кредит" (К-т). 

• Для обозначения остатков на счетах бухгалтерского учета 
пользуются термином “Сальдо” (остаток счета). Сальдо 
бывает на начало и на конец отчетного периода.

Схема счета:
Счет N 50 

"Касса"

Дебет  Кредит



Классификация счетов 

По отношению к балансу 

Балансовые Забалансовые

Активные Пассивные



Классификация счетов
По степени детализации 

Синтетические Аналитические



Классификация счетов
По экономическому содержанию 

счета состава 
имущества 

счета источников 
хоз. средств 

счета хоз. процессов 
и их  результатов 

основные оборотные

собственные 

привлеченные 

издержки 
производства 

основное 
производство 

реализации 
продукции 



Классификация счетов
По структуре и назначению

Основные регулирующие операционные

материальные 

денежные 

фондов и капитала 

расчетные 

контрарные дополнительные

распределительные

калькуляционные

сопоставляющие



АКТИВНЫЕ И ПАССИВНЫЕ СЧЕТА
• На активных счетах учитывают наличие и 

движение средств предприятия (01,10,20,41,51)
• На пассивных   -  наличие и движение 

источников этих средств (80,82,83)
• Существуют еще и активно-пассивные счета. 

На них отражается процесс реализации (90, 91), 
его результат (99, 84), некоторые виды расчетов 
(60, 62, 68, 69,71, 76), результат переоценки 
ТМЦ (14), отклонения в стоимости материалов 
(16).



Забалансовые счета

• Предназначены для обобщения 
информации о наличии и движении 
ценностей, временно находящихся в 
пользовании или распоряжении 
организации (арендованных основных 
средств, МЦ на ответственном хранении, 
в переработке и т.п.), условных прав и 
обязательств, а также для контроля за 
отдельными хозяйственными операциями. 



Схема активного счета
Дебет
Сальдо начальное (Сн)

Увеличение (+)

Дебетовый оборот (Обд)

Сальдо конечное 
(Ск=Сн+Обд-Обк)

      Кредит

     Уменьшение (-)

     Кредитовый оборот (Обк)



Схема пассивного счета
Дебет

Уменьшение (-)

Дебетовый оборот (Обд)

      Кредит
    Сальдо начальное (Сн)

       Увеличение (+)

     Кредитовый оборот (Обк)

  Сальдо конечное
     (Ск=Сн+Обк-Обд)



Активно - пассивные счета
Активно - пассивные счета бывают двух 

видов:
• с односторонним сальдо (дебетовое 

или кредитовое) 
К счету с односторонним сальдо относится счет  “Прибыли и 

убытки”.

• с двухсторонним сальдо (дебетовое 
и кредитовое одновременно)

К счетам с двухсторонним развернутым сальдо относятся 
расчетные счета 



Схема активно-пассивного счета

Дебет
Сн – задолж. дебиторов 

Увеличение (+) задолж. 
дебиторов

Уменьшение (-) задолж. 
кредиторам

Дебетовый оборот (Обд)

Ск – задолж. дебиторов 

      Кредит
Сн – задолж. кредиторам

 Уменьшение (-) задолж. 
дебиторов

 Увеличение (+) задолж. 
кредиторам

  Кредитовый оборот (Обк)

  Ск – задолж. кредиторам



Синтетические и аналитические счета
• Синтетические    счета  предназначены  для  укрупненной, 

обобщающей группировки и учета хозяйственных средств и их 
источников, а также хозяйственных процессов и их 
результатов в денежном выражении. 

• Счета, на которых детализируются объекты учета, называются 
аналитическими. 

• Синтетические счета, по которым не ведутся аналитические 
счета называют простыми (50,51)

• Синтетические счета, к которым открываются аналитические 
счета называют сложными.

• Некоторые сложные синтетические счета непосредственно 
связаны       с аналитическими счетами (сч. 70, 71).

• Другие синтетические счета состоят из нескольких групп 
аналитических счетов. Первые (после синтетического учета) 
группы счетов аналитического учета называются субсчетами. 
Субсчет   (или счет второго порядка)- промежуточное учетное 
звено между синтетическим и аналитическими счетами. 

• Каждый субсчет объединяет несколько аналитических 
счетов (а сами они, в свою очередь, объединяются одним 
синтетическим счетом).



Пример связи между синтетическим счетом, 
его субсчетами и аналитическими счетами

Счет Субсчет Аналитические 
счета 

10. «Материалы» 1. Сырье и 
материалы

Металл, ткань, кожа и т.д. 

2. Покупные п/ф и 
комплектующие 
изделия

Заготовки, поковки, 

арматура и т.д. 
3. Топливо Бензин, диз.топл., мазут и 

т.д. 


